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Krzysztof Hetman

Znak pisma: BM-I.054.2.2024
Warszawa, 06 lutego 2024 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedzi na interpelację  816 posłanki Katarzyny Osos
w sprawie trudności w realizacji przez gminy programu "Rozświetlamy Polskę".

Szanowny Panie Marszałku,
 
pytania zawarte w interpelacji posłanki Katarzyny Osos dotyczą 9. edycji naboru 
wniosków o dofinansowanie z Rządowego Funduszu Polski Ład: Programu Inwestycji 
Strategicznych. Odpowiedź powstała w porozumieniu z Bankiem Gospodarstwa 
Krajowego.
Program został uruchomiony na podstawie uchwały Rady Ministrów z 1 lipca 2021 r. 
w sprawie jego ustanowienia (nr 84/2021, zmieniony uchwałami Rady Ministrów: z 
28 grudnia 2021 r. nr 176/2021; z 26 kwietnia 2022 r. nr 82/2022 i z 13 października 
2022 r. nr 205/2022, dalej jako „uchwała”). Uchwała została wydana na podstawie 
art. 65 ust. 28 ustawy z dnia 31 marca 2020 r. o zmianie ustawy o szczególnych 
rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem 
COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych oraz 
niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 568, z późn. zm; dalej jako „ustawa”). Źródłem 
finansowania Programu jest Fundusz Przeciwdziałania COVID-19 (dalej jako „FPC-
19”), natomiast rolę Banku Gospodarstwa Krajowego w obsłudze FPC-19 oraz 
Programu reguluje zawarta na podstawie art. 65 ust. 2 ustawy umowa między 
Prezesem Rady Ministrów a Bankiem Gospodarstwa Krajowego.

Ponadto w zakresie Programu Inwestycji Strategicznych kolejnymi źródłami prawa 
są: uchwała oraz wydawany dla każdej z edycji naboru wniosków o dofinansowanie – 
regulamin. Podsumowując wymienione tutaj podstawy prawne, BGK pełni rolę 
operatora Programu Inwestycji Strategicznych, zapewniając funkcjonowanie aplikacji 
do obsługi Programu (Aplikacja Polski Ład), badanie formalne dokumentów 
składanych przez wnioskodawców/ beneficjentów oraz dokonywanie wypłat po 
zatwierdzeniu ich listy przez Prezesa Rady Ministrów. Bank Gospodarstwa Krajowego 
udziela również promes, o których mowa w art. 69a ustawy. Warto w tym miejscu 
również wskazać, że edycja naboru wniosków o dofinansowaniu uruchamiana jest 
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przez publikację ogłoszenia o naborze, sporządzanego i publikowanego przez BGK 
wspólnie z Prezesem Rady Ministrów (§ 2 załącznika do uchwały). Regulamin edycji 
sporządza natomiast BGK na podstawie przekazanych (przez KPRM lub wyznaczone 
ministerstwo) założeń i przedstawia do zatwierdzenia Prezesowi Rady Ministrów. 
9. edycja naboru wniosków o dofinansowanie, zorganizowana pod nazwą 
„Rozświetlamy Polskę” była edycją uruchomioną z ograniczeniem liczby obszarów 
inwestycyjnych oraz rodzaju wnioskodawców, tj. z wykorzystaniem przez Prezesa 
Rady Ministrów uprawnień nadanych § 3 ust 3 uchwały. Istotnie, jak wynika z 
interpelacji, przeprowadzenie inwestycji modernizacji oświetlenia ulicznego przez 
gminy możliwe jest zasadniczo po zawarciu z właścicielem infrastruktury 
oświetleniowej umowy o dysponowanie tą infrastrukturą na cele inwestycji (i w 
okresie trwałości projektu Inwestycji). Kwestie te były elementem wymagań 9. edycji 
naboru wniosków. Obecnie w resorcie dokonujemy przeglądu minionych działań. W 
przypadku gdyby tego rodzaju bądź podobne inicjatywy miały być kontynuowane w 
przyszłości, Ministerstwo podejmie niezbędne analizy, aby odnieść się do 
przedstawionego w interpelacji problemu. Ministerstwo jest oczywiście otwarte na 
współpracę z jednostkami samorządu terytorialnego celem poszukiwania 
najlepszych możliwych rozwiązań. Resort dokłada starań, aby proces legislacyjny był 
prowadzony z zachowaniem wszystkich istotnych elementów, w tym konsultacji 
społecznych.

Z wyrazami szacunku

Krzysztof Hetman

Minister Rozwoju i 
Technologii

/ kwalifikowany podpis 
elektroniczny /

Zał. 1.  Regulamin 9. Edycji Rozświetlamy Polskę.

1 Dokumenty 9. edycji Programu Inwestycji Strategicznych są opublikowane na stronie: https://www.bgk.pl/polski-lad/edycja-

https://www.bgk.pl/polski-lad/edycja-
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